

## 家庭

新华社 胡梦雪 杨淑馨

# 消费者抱怨服务缩水,商家叫苦不迭 低价团购“大餐”到底便宜了谁?

《工人日报》李国

近期,各网络平台上涌现出低价团购“大餐”热。5折、6折不稀奇,有的餐饮店团购低至1折。但问题随之而来,消费者抱怨品质服务缩水、存在隐性消费门槛等;不少餐饮从业者也抱怨夸张的低价带来了恶性竞争。

“2~3人餐只要88元,赶紧囤票了,‘艾特’你的饭搭子去打卡吧”“重庆老火锅团购!原价278元,荤6素4抖音团购价只需168元……”近期,各网络平台上涌现出低价团购“大餐”热,满屏低价令不少网友为之心动。

低价团购营销宣传五花八门,有的突出食材昂贵,有的主打菜品精致,还有的强调高档用餐环境。但各种“大餐”都有一个共同点——价格便宜,甚至出现了“100元7斤小龙虾”“1元吃甜品”“99元吃8个菜”之类的低价套餐。

可问题也随之而来,消费者对于低价团购品质服务缩水、存在隐性消费门槛等投诉质疑频出;不少餐饮从业者则抱怨夸张的低价团购带来了恶性竞争。那么,低价团购的“大餐”到底便宜了谁?

## 团餐缘何广被吐槽

“今后再也不去团餐了!”家住重庆渝北区的刘女士愤愤不平地说。7月9日,她通过网络平台花138元购买了某餐厅原价492元的超值套餐,“当大家欣喜地来到餐厅准备消费的时候,却被告知团购券不能正常使用,商家的理由是超过了当天的接待能力。”

在某团购网的商品页面,记者看到了一个“19元买价值68元自助餐”的活动,商品描述为:60多种菜品,无限制任意吃,包括现场煎制酱汁牛排、纯正日式寿司、意大利比萨等。可团购过该商品的网友“今晚吃火锅”表示,进了餐厅就后悔不已,“里面除了鸡翅膀就是鸡脚,感觉像是路边大排档。”

一名外地来渝的游客,前不久团购了某餐厅的3~4人餐。“当时是冲着图片上的店面环境去的,去了之后发现完全不是图片上的店,而是另外一家店,我强烈要求平台退款。”该游客说。

记者采访发现,尽管低价团购“大餐”看上去很诱人,但类似的商家拒单、名不副实等问题却受到不少消费者的吐槽。还有消费者反映,一些团购的“爆款”餐厅上菜慢、份量少、质量差,服务严重缩水。

重庆渝中区市场监管局解放碑所所长张载荣表示,网络团购具有价格优势,但也存在一些弊端,如团购信息难辨真伪,售后服务得不到保障,容易出现纠纷等。

## 低价横行逼迫餐饮品牌跟进

有业内人士表示,6月是低价团购兴起的一个重要节点。疫情期间积压的消费需求逐渐被消化,同时餐饮业还没有跟上暑期消费热的节奏。“不管是为了求生存还是保增长,超低价团购在各个餐饮业态中蔓延,害苦了餐饮人,也扰乱了市场秩序。”

“我们其实也挺无奈的,但不做不行!”重庆秦妈餐饮集团总裁李杰表示,如今是线上营销时代,很多平台基于线上流量的逻辑,会将优惠、低价团购作为品牌展示的权重项。如果餐饮商家不上线类似的低价团购产品,便得不到优先推荐和露出,生意可能会受到影响。

团购的本意是将零售变成批发的薄利多销,给品牌更多向用户展示、让用户到店体验的机会,整体的引流属性大于交易属性。而如今,团购的价格越来越夸张。各平台不断涌现出“新低”,以往低价套餐常见5折、6折,现在已经低至3折、2折、1折,可谓没有最低,只有更低。

数据显示,截至今年6月底,全国新增超202.2万家餐饮经营主体,餐饮业的新店越开越多,一大批跨界而来的参与者不断涌入。随着竞争日益激烈,当周边餐饮店或者同类竞品用低价团购活动抢客时,很多餐饮商家也会被裹挟,不得不跟进上线低价团购产品来稳住客流,陷入“不降价影响生意,降价影响利润”的两难境地。

## 餐企如何“破局”

低价团购盛行,已引发各界对餐饮业持续健康发展的担忧。

重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展中心研究员莫远明表示,低价竞争貌似可以实现商家和消费者双赢,最终结果却可能是商家和消费者“双输”。

“低价导致商家利润降低,也导致消费者吃上廉价无品质保障的‘大餐’,最终吃了个寂寞。”莫远明说,低价团购愈演愈烈,可能带来不正当竞争,食品安全隐患也将日益显现。

“所有的餐饮赛道都走向高度内卷化的充分竞争,最后只能拼效率和价格,未来餐饮将走进微利时代。”番茄资本创始人卿永曾说。

低价纵然能够为餐馆带来流量,但流量难成存量,也基本产生不了利润。营销专家刘润认为,低价格从来都不是竞争优势,低成本才是。

重庆味海预制菜公司董事长唐泉桐认为,餐饮业应尽快引入数字化技术,提升供应链的速度和效能。可以简化供应链的节点与链条,尽可能缩短供应链长度,从而直接降低成本。

张载荣表示,针对低价团餐反映出的问题,市场监管部门将加大执法力度,根据核查情况和投诉举报,对团餐商家存在的虚构原价打折、虚假宣传、不正当竞争和价格违法行为开展调查,依法予以查处,切实保障消费者的合法权益。



“家长对孩子的信任是突破点,要信任孩子有独当一面的成长潜力。”家庭教育指导师胡华刚刚结束和她服务家庭的一场视频连线,谈起工作满是兴奋。凭借专业、耐心和经验,在家庭教育中“穿针引线”的这一职业群体,逐渐走进人们视野。

36岁的胡华已在教育领域工作10余年。最早做老师时,她就意识到,家庭教育是很重要的一课。纾解孩子成长中面临的困惑,为家长提供系统、专业和有实践意义的指导,或许会起到事半功倍的效果。带着这样的想法,2016年起,胡华转向家庭教育指导的全职工作,给予每个服务家庭不少于3年的“介入式陪伴”。



胡华与服务家庭视频连线。

新华社 胡梦雪 摄

家庭教育指导师常在指导者、陪伴观察员甚至“家庭医生”等角色间切换。胡华说,更多的时候她像一面镜子,在沟通中让家庭成员“照见”彼此相处模式中的矛盾所在。

华南师范大学心理学教授曲琛说:“家庭心理指导要处理青少年不同发展阶段的问题和挑战,建构合宜的家庭关系与亲子关系,学习发展良好的沟通方式,处理情绪和价值感等相关问题。”她所理解的家庭教育指导,除了家庭心理指导,还包括安全教育、升学指导、生涯规划等方面。

这也是一线工作者面临的“课题”:许多家长虽摒弃了“不打不成才”“都是为你好”等老观念,但科学教育方法的习得、沟通渠道和信任归属感的建立,需要一个过程。

胡华曾和家长聊到凌晨两三点,她一点点为家长“解压”,和他们一起解决孩子的困扰。

“我和这个家庭已经接触了6年,家长找到了引导教育的‘正确打开方式’,看到了孩子的可塑性;孩子也收获了自主学习的快乐和规划生活的能力,状态越来越好。”服务家庭一点一滴的改变,让胡华收获了职业的成就感和价值感。

随着家庭教育促进法正式施行,家庭教育指导师的工作“场景”也在不断拓展。今年5月,广东省佛山市首批70名家庭教育指导辅导员受聘上岗,一批家庭教育指导师也在其列。佛山市人民检察院在办理涉未成年人案件时,邀请家庭教育指导辅导员全面参与家庭教育指导工作。

“孩子的情绪和行为,根子在家庭教育。”佛山市顺德区大良顺心社工服务中心青少年部主管伍家智是此次受聘的辅导员之一。在以往的社区工作经历中,伍家智接触到许多“家事”案例,他既要“倾听”孩子,也要“辅导”家长。“家庭教育指导师正式成为新职业,让我们有了新的‘身份证’。”伍家智说。

“爸爸妈妈好像变了,他们看到了我的优点。”不久前,一个孩子给伍家智打来电话,这样的改变就发生在家长和伍家智面谈之后。

今年1月,教育部等13部门联合印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》,提出到2035年,形成定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制。

曲琛介绍,家庭教育指导师在家校课堂可与德育工作、班主任工作等进行充分融合,在社区可作为社工为社区家庭提供教育支持和指导。家庭教育指导师这一职业获得不少年轻人的青睐。“从业者要有一颗火热的心。家庭教育指导师需要长期付出才能看到成效,不能急功近利。”曲琛表示,家庭教育关乎孩子的终身发展和家庭的幸福安宁,让受过专业训练的人才参与其中意义重大。随着这个新职业为大众所认知,社会还需对家庭教育指导师进行督导和赋能,促进行业良性发展。